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«AŢA UBERTAŢBI BRAŞOV

Telefon Z26
3&?3miTient anual 360 lei 
fn tru  streinătale 800 lei 
iairnţafl, reclame, după tarii.

Fondata »» deApare de trei ori pe săptămână Prin line însuţi, celăfene, şi pentru 

tine, Ia libertate, legalitate şi cinste.

>

Partidul Rafina! român
si Freotimea

Este cunoscut de toată lumea 
c i  Partidul liberal a dat un 
•salt continuu ca să câştige 
preoţimea din Transilvania pen
tru sine. In multe locuri a reu- 
şit, detp rflod ast fel poporul 
de preot, creifad cauze diferen- 
fiare între aceşti doul' factori 
cari trebuie să stea .nedesliplţl.

E bine s’o spunem $aşa cum 
f«te — fîind-că ocolind ches
tiunea, nu aducem nici o în
dreptare. Şi vom pune în lu» 
mină şl ergnmentele ce au adus 
unii preoţi ca să scuze trecerea 
lor în tabăra liberale. Bine în
ţeles, no ni vom ocupa de a- 
ceia dintre preoţi ceri &u co
mis acte nepermise In alegeri 
cum a fost la Reghin de pildă 
sau le Dej — fiind-că aceste 
fapte «ting grav demnitatea de 
preot şi not nu mai conside
răm, pe cel cari le au făcut, ca 
slujitori demni ai Altarului. Fur
tul de urne sau abuzurile ne
ruşinate nu puteau fi practicate 
nu de preot dar nici de cel 
din urmă agent politic.

Vom considera aci numai pe 
acei preoţi cart au o convin
gere sau, în numele el, spun că 
au acţionat aşa cum s’au ma
nifestat în ultimii ani îa viaţa 
politică.

înainte de toate, trebuie să 
evidenţiem că vedem în preo- 
firaea noastră un factor soci*! 
de căpetenie pentru o viaţă 
demnă cetăţenească — ea fiind 
conducătoarea spirituală a po
porului. Preoţimea, ort-ce s’ar 
întâmple, trebuie să stea cu 
poporul, sfătuindu-1, îadrumân* 
du-i pe căile cinstei, legaiilâfei, 
dreptăţii şi muncii. Preoţimea 1 
nu poate fi sduito&ree conşti- * 
laţelor ci lumina lor curată, 
căutând să le îndrume către 
moralitatea perfectă. Atunci, nu 
poate fi preot stimat acela care 
uită datoria aceasta şi. din mici 
sau mari interese particulare, 
se face agentul unei dictaturi 
politice care Impune întunere- 
cul în iocut i u roind, fiind că nu» 
mai în întuneree pot trăi dle 
talurile.

Să fim cu luare aminte, fiind
că politica nu trebuie sâ des
chidă prăpastia între preoţime 
şi popor — tocmai din capi
talul interes naţional de a pu
tea avea fin sate şi îa oraşe 
factorul eminamente moral care 
să fie Judele cel nepărtinitor, 
cu dreptatea iui Dumnezeu, In 
raporturile dintre cetăţeni, împă
ciuitor itfr nu învrăjbitor de su
flete.

Rostul preoţime! noastre în 
viafa socială este acesta. Ii 
dorim din suflet sa l ştie affe 
cât de curând şi &să dea do
vadă de pregătire pentru ei. 
Bine înţeles că o ast fel de 
viafă este de jertfă — nu de 
îmbogăţire. Dar nu este drept, 
să t se ceară preoţimei numai 
jertfe. Şi aci intervine rosiui 
adevăraiei activităţi sociale a 
unui piftid — adică sâ ştie să 
ereiez» feciorilor de conducere 
In societate situaţia ce o com
porta rolul ce-i au.

Partidul Naţional rrnnâ'3 cu» 
noişfe situaţia cretetă preoţi- 
mei şf vede unde este perico
lul cel mare d rupturd ce se 
va produce între popor şl pre
oţi de se vor conţinu« mdo iele 
de pâaft aslăz?. Nu vrem să vor
bim si să ne,ocupăm acum do e- 
dccftţiuaea psvoţtescă s*u de 
caaoane ori de confesiune 
ci de roiul siriei social ol preo
tului, care nî interesează. Ori 
ce cauză, cum a fost şi impro
prie ferirea preoţilor, care ar 
aiuee o situaţie de ură între 
pojor şt preoţu noi sântem da
tori a o înlocui, a o desfiinţa.

Atunci ? Ce datorie ere un 
Partid politic în primul rând 
fals de preoţime ?

Ut'* singuri: du a i  creta o 
situaţie corespunzătoare misiu
ne i sate so datei de a o  scoate 
din lupta pentru existenţă, pre
gătită pentru rezistenţă, ca toate 
cele necesare îndeplinirei mi
siune i nobile, ce i se impune 
dela sine.

Să facem preoţime! situaţia 
sa independentă de mizeriile 
zilei, să dăm ceea i trebuie 
să-l dăm, fără ca să atingem 
Interese imediate ale poporului 
şl atunci avem dreptul să i ce
rem exacta îndeplinire • misiu
ne! sale.

Partidul, Naţional român se 
va strădui, credem, să facă a- 
ce astă operă mare, tocmai 
fiind că este pe deplin convins 
de primejdia naţională întro 
dusă prin acţiunea demagogică 
a partidului liberai, care a vrut 
şi vrea să-şi facă din preoţi a- 
genţi — cu ori ce rizlc pentru a- 
cestia, fără sâ şi dea seama că 
astăzi nu mal este posibil să 
domini poporul frapunându i 
credinţe ce nu sânt ale lut.

Dar să ni întoarcem Ia prin
cipalul argument adus de acei 
preoţi cari au bazat acţiunea 
tor de părăsire a Partidului Na
ţional pe argumentele unei con
vingeri. Zic aceştia ca au pâră- 
sit Partidul Naţional fîind-că ar 
fi al uniaţilor. Acest argument 
este atât de puţin serios, în cât 
poţi să-l întorc! celor ce se 
folosesc de el astfel: „dam  de 
dragul unei conştiinţe ortodoxe 
aţi fâcut-o, de ce, preoţi al or
todoxismului, părăsiţi un partid 
care are majoritatea aderen
ţilor botezaţi In ortodoxie — 
pretextând că sânt şi uniţi în 
conducerea acestui partid? De 
ce nu rămâneţi la postul de 
datorie al ortodoxismului şi în 
acest partid ? Oare părăsind 
terenul unei actlvităfi comune, 
îndepliniţi o datorie de conş
tiinţă, ori faceţi un act de laşi
tate, slujind uneltirilor subver
sive cart caută să aprindă lupta 
confesională între fraţii de a 
celaş neam, în loc să lamineze 
conştiinţele0.

Şi tot ast fel pentru pretinsul 
bolşevism al Partidului sau pen
tru regionalismul său.

Âm pus în lumină acest sin
gur dar principal argument, 
pentru ca sâ arătăm zădărnicia 
lui şi sâ afirmăm câ altele au

fost interesele ce-su prezidat la 
trecerea în tabăra liberală a 
unora dintre preoţi — »fiind c i 
şi dintre uniţi sânt azt în acea 
tabără şi deci se găsesc ş! 
acum la un lo?. Ceea-ce cre
dem noi ca a hotărlt pe unii 
dintre preot! să facă politică li
berală este [interesul personal 
şi promisiunile făcute de gu
vern. Din punct de vedere po
litic, nu i regretăm pe aceştia 
— dar din punct de vedere 
social vedem primejdia care-I 
paşte în primul rând pe ei, 
prim» j iutndu se armonia abso
lut necesară tatre preoţime şi 
popor.

Poporul are credinţă ferm ă 
în Pa tidul Naţional român, 
care de peste 70 ee ani 
stă în fruntea lui. O ştiu 
preoţii mai bine ca or! 
cine. Cine se opune aşa dar a- 
ceste! credinţe — li este duş 
msn poporului. De ce atunci 
neapărat să facă politica con
trară poporuiut, când se potnaşte 
conflicte nenumărate — cum 
sau şi întâmplat — între preoţi 
şi popor ?

Preoţimea trebuie pusă In a* 
feră de partide. Ea are roita! 
de-a tmpăclui nu de-a învrăjbi 
şi o singură politică  ̂ de rea!!- 
zid : pahttca naţională. Pentru 
neam şi Patrie prin Biserică, 
da . Pentru partid şi pentru sine. 
prin Biserică nu, hotărât nu.

Paklidul Naţional român a 
mărturisit nu odată această cre
dinţă şi va proceda, de sigur, 
ia guvern, conform ei.

f .  S t I.

9 VConferinţele“
dela Cluj.

Părerea dini Dr. falerin Branisce.
Se ştte, că la „conferinţele“ 

poidtce dela Cluj ţinute sub e- 
g;da revistei „Societatea de 
mâne“ ia iniţiat va d-icr Goga 
şi Bogdan-Duicâ a fost Invitai 
sâ participe şi d-l Dr. Vaieriu 
Branisce membru în com.tetul 
central executiv al P. N R.

D l Dr. V. Branisce n -a iuat 
parte la conferinţă, în schimb a 
adresat comitetului o scrisoare, 
care a fost ceată îa conferinţă 
de d-l prof. Dr. Ghibu.

Sincer şi consecvent ca întot
deauna fruntaşul nostru lugojan 
a declarat neted, că consfătuirile 
concepute în senzul în care au 
fost, n'au nici un rost practic.

„întrunirile de felul celor or
ganizate de către d-voastră — 
zice d-l Branisce — creîazâ nu
mai confuzia în capete e oame
nilor. Când era moi mare ne
voie de unitate, noi m-am res
firat ca potârnichile, ne putând 
salva unitatea ardelenească. Din 
ea uza aceasta azi nu avem viată 
socială românească in tot cu- 
prinsul Ardealului... Nu pot par
ticipa la o întrunire la masă a bă 
du participanţi doritori de pican
terii politice

Scurt dar cuprinzător I

Alegerea dela Reslfa-Bocşa. Re* 
zultatai aregereî, deşi trebuia sâ 
fie cunoscut \& ors; a.csat* eâ;id 
punem zixr&l sub presă, no»l 
avem încă. Am încercat să ob
ţinem Informaţi ăfcia Bacsrcşti 
şi Ouj. Na se ştia încă nimfe*

li v i l i i  de ain f r a ţ i
Apelul Principelui Moştenitor Caro!

Franţa cheamă foaie naţiunile 
civilizate ale lumii să fa parte; 
ia marea expoziţie internaţio 
nală de arfe decorative ce va 
avea loc în vara viitoare Sa 
Pdrls. Cu toţii ne-am dat seama 
c i ţara noastră nu trebuie sâ 
rá mână în afară de această 
manifestare mondială. Deşi des- 
voltarea statului nostru, unitatea 
şi consolidarea naţionala au 
Impus cu tărie în primai plan 
alte probleme decât acelea a 
artelor decorative, totuşi avem 
datoria de-a arăta lumii că ală 
turi de operele măreţe sau rea
lizările puternice ale altor na
ţiuni, prezentăm şi noi o latură 
interesantă a sensibilităţet ome
neşti şt ^daci nu chiar opere 
definitive, în orice caz posibi
lităţi şi mari speranţe pentru 
viitor.

Greutăţile financiare prin care 
trecem, nevoia covârşitoare de 
economie, ne-a făcut să cre
dem până în ultimul .moment 
că cu toată imperioasa nece
sitate de a eşi la lumina con
cursului internaţional ar fi poate 
mai bine să ne abţinem deo
camdată, având convingerea 
fermă că va veni în curând şi 
ceasul manifestărilor şi victo
riei noastre. Străinătatea însă şi 
în special Franţa, un ie se cu
noaşte muit“dlio creaţiile noastre, 
mai ales pe terenul broderiei, 
nu înţeiege gestul nostru care 
riscă s§ fie interpretai ca un 
act lipsit de obişnuita curtoazie 
internaţională.

In asemenea condiţii, deşi 
cu mult prea târziu, suntem da
tori să părăsim rezerva ce ne-

am impus şi să căutăm a câş
tiga vremea pierdută.

Evidanf timpul e scurt şi au 
de acum în colo se pot începe 
lucrări originale în vederea ex
poziţiei. Fie care însă, ştim per
sonal sau din auzite, unde se 
.află lucrări de valoare cari pot 
il împrumutate cu toată garan
ţia şi asigurarea formală că se  
vor păstra şi restitui în per
fectă stare.

Fac apel la toii posesorii 
unor asemenea obiecte, — bro
derii, ţesături, ceramică, fero
nerie, obiecte şi mobile uzuale, 
pictură, sculptură ele. — fee 
apel la toţi artiştii şl artistele 
ţării, înţelegând lirg prin a- 
ceasta pe toţi cari, p.cifesfo- 
nişti sau nu, au simţit nevoia 
de a erei o ceva frumos, au a- 
dăogat schimbat sau cr ist un 
lucru de artă. Tuturor ml adre
sez, tuturor din toate provin
ciile ţării, din toate satele, din 
toate oraşele, ori ce meserie ar 
avea, căci în ori-care se poate 
egsndi un suflat ales şi omul 
de gu&t. Pe toţi îi rog să o- 
nească sforţarea lor cu sforţă
rile noastre şi împreună să cău
tăm a menţine ridicat numele 
nostru, prestigiul sensibiiitâţei 
noastre.

CIROl
Principe ai României

P. S Ua juriu sub preşidenţia A. 
S. J£. Prmoipele Garai va faea ale
gerea lucrărilor de expus. Ele se 
vor trimite la Fundaţia Culturală 
Principele Carol (str. Latină No. iii) 
de unde sa obţin şi informaţii asu
pra expoziţiei internaţionale de arte 
decorative din Paris.

Raporturile partidelor j 
din opoziţie

Două ziare se ocupă azi de 
ele. Primul, Cuvântul scrie:

D. Iorga despre raportările 
opoziţiei

In drum spre Paris, în gara 
Craiove, d. Iorga s’a exprimat 
prietenilor d sate despre situaţia 
politică şi raporturile partidelor, 
de opoziţie, în modul următor:

„Relaţiile noastre cu Partidul 
naţional sunt dintre cele mai 
bune.

„Personal sunt pentru fuziune, 
nu însă renunţând ia principiile 
de cari am iost călăuzit In toată 
viaţa mea.

„Condîţluaile esenţiale de 
fuziune! suni: Ordinea morală şi 
idea naţională*.

„Aceste condiţiunt sunt însăşi 
baza partidului nostru şi a m- 
Ireget mele vieţi.

„Am impresia că după atâtea 
experienţe ţara se va fi hotărât 
asupra guvernării pe cure o 
merită şi de cere are atâta ne
voie.

„In lot timpul absenţei mele j 
din ţ&ra, prietenul şi colabora* J 
torul meu d. Argetoirnu are de- I 
plină libertate de acţiune*. *

Ziarul „Dimineaţa** — totdea
una bine lnfor$at din tabăra 
ţărăniştilor — scrie:

D. dr. N. Lupu s’a reîntors 
eri dimineaţă dela Topolovente

Din câte au transpirat, de pe 
urma acestei călătorii n'a de
curs nici o modificare — după 
cum de altfel noi am şî prevă
zut ta timp — în raporturile din
tre Partidul naţional şi cel ţă
rănist.

Raporturile sunt aceleiaşi, sau, 
mai bine zis, nici nu există.

Misiunea d-iui Inculeţ
D-l Inculeţ a lansat singur din 

Chif neu, ştirea, că plecarea sa 
în streinâtate este în leg&turâ cu 
reluarea legăturilor cu sovietele.

„ Viitorul* se str&daeşte acum 
în trei desmfnţlrl ce plasează în 
pagineie, sale ca sâ arate că 
este o prostie pretenţia d-nulul 
Inculeţ. Deşt mfnitsrul basara
bean a dat chiar un interview 
— „Viitorul“ desmînte şi 1 de
clară nu«Î şt neavenit.

D-I Daca a spus despre mi
siunea d-M inculeţ că este o 
uberatiune !...

Sub bune auspicii pleacă la 
Paris cH Inculeţ I...
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Noi argumente în 
favoarea abstinentei.

de dr. BL SUCIU SIBIAHU.
medio de spital şeful templierilor idanişti-abstininţi) Braşov.

— Fine. —
Acum câteva săp'ămâsi zia

rul ,Paris Sor* a întreprins o 
anchetă de cinste. A a ies din 
întâmplare 100 persoane cirora 
le*a trimes din întâmplare 5 
franci în mărci pentru plata li
nei datori — bineînţeles în rea
litate inexistente. Numai 30 de 
persoane s’au grăbii să restitue 
mărcile şi anume mû mulţi de- 
puteţi; Srnatori; medici şl iun: 
ţionsri dintre cari 80% erau ab
stinenţi şi nici un comment sau 
cârciumar, deşi fiecare profe
siune a fost aleasă în număr e* 
gal.

Deci a 2 ua con luzie şl al 
2*lea avantaj al abstinenţei e 
că păâtrându ţi intactă conşti
inţa îţi îndeplineşti conştienţios 
datoriile, ai im caracter mai 
cinstit; o voinţă mai fermă an 
simf de ruşine mai subtil, eşti 
mai punctual, mai disciplinat, 
mai raţiona!, mai hotărât, mai 
energic, mai capabil de mancă, 
mal de cuvânt în promi lunile 
tale mai exact în îndatoririle 
tale, tot atâtea calităţi superbe 
cari fac din om un bun cetă
ţean. Toţi abstinenţii sunt cin
stiţi şi buni cetăţeni.

Şi apoi se constată o foarte 
mare deosebise între puterea de 
rezistenţă a bunicilor noştri faţă 
de alcool şi intre cea a gene- 
raţ’uniier de ezi. Ia timpurile 
grele de ezi, cu lupta pentru 
existenţă incomparabil mat grea 
ca pe vremuri, cu nervii veci 
nlc iritaţi al nevoe da o cură 
de linişte de potolire, de mai 
mult aer curat ca altădată şi nici 
de cum de excitante şi narco
tice. Chiar dacă ar spune doc
torii câ un pahar de vin e bun 
şi sunt falşi profeţi ce I ce spun 
acest lucru, nu şl da bine sea
ma on-eîne că adevărată m nă 
taie résida în limpezimea spi 
ritului. în o capacitate de muncă 
intactă co voinţă puternică, în o 
raţiune clară pe cari alcoolul 
ori cât de ipuţin logerai le ai 
teirează. Şi pe urmă nu-i şi o 
datorie de cavalerism de a nu 
bea de ioc, căci aceştia cari 
beau cumpătat şi afirmi, câ pa
harul lor de vin n i strică ia ni
menea — etrag pe cel skbi în 
prăpastie. Din această cauză 
cumpătarea nu este o virtute — 
căci are ceva egoistic In sine 
şi cumpătarea a produs destui 
beţivi, n’a salvai niciodată pe 
nici unul, a putut calma 1 ;i colo 
câte un rău nu i’a suprimat în
să nici odată cum zice drulL • 
grain.
u E  tă dece numai, abstinenta 
totală şi desăvârşită este o vir 
tute — cad singură sre ca ba* 
ză un act de cavalerism, de no 
bit altruism.

Dintre precursorii antici şi 
celebrii ei medicinei — Hipo- 
crat spune de vin că e un tonic 
Gallemus spune ca e ameţitor 
narcotic, para laşi nt şi acefct e- 
chivoc nefast se menţine încă 
şi între medicii zilelor noastre. 
Dar prin abstinenţă, care sin
gură are în mână iheia régu
lé lor fără excepţiuni suprimi în 
modul cel mai desăvârşii acest 
echivoc — cacî şi aie ia sunt 
toţi medicii de acord — absti
nenţa oferă oboselei, boalei, 
bătrâneţe! şi epidemiilor o re
zistenţă pe care băutorul nicio
dată n‘d poate avea. Din cei 
ce au murit de boli infecţioase 
îa decursul război «iul sunt 66% 
alcoolici şi abia 7% abstinenţi, 
in spitalele dm N..w Yatk delà 
legea proibiţiunii încoace a scă
zut mortalitatea cu 51*/» deci 
mor cu jumăiete mâi puţin oe- 
raeni decât m «poca umedă, 
tuberculoza a seèziti 
airoi" h p ticé cu 55°/ 
cu 24%,
Şl « oii«; 
sănaiaNit 
tetea cui

sigurare ştiu ce’nseamnă absti
nenţa — earâ statele se resimt 
de enormele ei b in e fa c e r i, căci 
sporesc ca’ Statele Unite depu 
nerile la bănci-comuiiale între- 
bumţează mai puţin pentru aju
torarea celor nevoiaşi se cum
pără mai multe alimente, haine, 
cărţi, gazete ca’n ansi trecuţi — 
s'a ameliorai viata f -miliară, co
pii sunt mai bine îmbrăcaţi şi 
divorţurile a’au rărst. De altfel 
ceea-ce am exous acuma e un 
argument vechi, dar l'am scris 

-totuşi cici ziarele franceza şi 
engleze de sub influinţa capi
talului alcoolic cari turbează de 
năcaz că dela proibiţîune în
coace ii s’a zădărnicit exportul 
de vinuri si şampanii, colpor
tează fel de fel de mlnciuii de 
fiasco ai iegii proibiţiunei în A* 
merica.

Lucrătorii dto New Yoik, cari 
îşi dădeau case de 1560 dolari 
îşi clădesc azi de 8000—12.000 
E Interesant c«zui „Ada Jutka 
citat de dr Foerster îa celebra 
sa carte îndrum kile vieţii Ada 
Jurka născută î i 1740 în Belgia 
moartă la (802 a fost beţivă, 
hoaţă şi vagabondă. A lăsat ur
maşi natural ca nepoţi şi stră
nepoţi 834 şi 3*a urmărit în mod 
oficial viaţa ia 709 persoane 
dintre cari au fost 106 nelegi
timi, 142 cerşliori, 64 frai ud în 
mizerie, 181 prostituate, 76 duş 
cariaşi, .7 criminali. In 75 de 
ani ace a alá familie a costat pe 
stat (ajutoare, închisori, procese 
peste 5 milioane de fraa :i bel
gieni).

Un coleg oiă'n treabă odată: 
Bine doctore nu beai şi nu fu 
mezi: dar atunci cu ce mai ră
mâi în viaţă ? Am fost foarte 
vesel să răspund ia această în
trebară căci acest răspuns e un 
nou argument in favoarea ab 
stinenfe?. Şi «sume că nebâad 
ş! ne fumând înseamnă ce e 
drept că perz! dtatr’o plăcere 
seducătoare şi periculoasă, dar 
câştigi prin faptul că jin  absti
nent poate gusta mai adânc de
liciul unui fruct b-m şi dulce ci 
unei torte sau prăjituri căci toţi 
abstinenţii sunt prietinii fontelor 
şi ai duiceţuriior cari după cum 
am spus mai sus conţin intact 
molecula de zahăr un aliment 
perfect asimilabil d a primul rang.

Trecem paste celelalte argu
mente contra al codului pe cari 
le-am mai publicet şl eu în alte 
dăţi şi cart sunt mat cunoscute, 
şl argumente mit des amintite 
Irt legătură cu dezastrele alco
olului şi anume scăderea capa
cităţi de mancă corporala şi in
telectuală, oprirea desvoitarii, 
perderea simţului reabţăţii, spo
rirea bolilor venerice, scăderea 
de rez stenţâ a unei armate un 
de se consumă alcool, cele 
470,000 de morţi prematuri pe 
au înţara noastră in urma al
coolului. löt rpelarea dr. thsaâs 
în senat).

Profesorul dr. Ohregia dela 
universitatea din Bucureşti unui 
din cei mai m ri neurologi ai 
noştrii o spunea zilele trecute 
în Consiliul sanitar superior re
lativ la anteproectul de lege a- 
supro băuturilor spirtoase „că 
ori-ce campanie de combatere 
a tuberculozei şi sifilisului, pe
lagrei şi mortalităţii copiilor, tre- 
bue să înceapă prin lupta con
tra alcoolului. Idealul ar fi le 
gea proib ţionistă, că în Confe
deraţia nor d-a meri c ană. Dar pâ
nă atunci trebue să luăm mă
suri repede deşi m l  puţin r 
dicaie, căci în numărul colosal 
d s 168,000 de cár Járni din ţară 
deci 1 ia 97.sufle!« (dintre cari 

jumătate sunt mi* 
socotite şi uite 

debitează ai- 
depozite şi bi 

restaurante, ca* 
ospâiăr i, 

coa-

cu 557«, 
, nefrita 

nuciderile cu 15%. 
ca re  ridicam dela 
* di? du&lâ la săltă» 

ti vai a Jeta file de a-

rad malt ac 
nori) uu suni 
iocaiuri unde se 
cool, câ d toile 
rou»i alcoolice, 
lefter, birturi, oteluri, 
lunuri, bâcănii bodcgi

sumuri, cu camere separate cari 
fac concurenţa celor mai fai
moase cârciume*.

Şl îa sfârşii un argument nou 
în favoarea abstinenţei şi prob 
bliîunei este argumentul econo
mic. Ia 1910 Franţa a produs 
din grfiae de cereale 2153 hec 
toiikii de alcool sacrificând 
141.393,800 Kg. de orz, secara, 
ovă«, porumb 9,202 171,200 Kg. 
melasă ceeace face 90,000000 
Kg de zahSr perdut şi 18 714,824 
gulntale de sfeclă ceea-ce face 
236,000,000 Kg. de z«hăr perdut 
pentru consumaţie. Rtisfa care 
se plânge de foumete distruse 
anual 1,250,000 tone cereale 
pentru a fabrica 411,020.000 li
trii alcool pur R «mânia f-ibrică 
dtn cereale 205,000 hectolitrii de 
alcool. La aceste cantităţi citate 
din întâmplare din diferite ţ4lri 
se adaogă enorme cantităţi de 
struguri şi fructe ce se perd 
deasemenea dela coasumaţiuae 
transformându-se în vin. Aşa 
Franţa recolta din struguri 
48,886000 Hiitrlî. România 
4 000,000 Hlitrii de vinuri. Dec! 
nrbăni noi alcool ca să zicem 
aşa restituim consumaţiei ali
mentele aşa de preţioase nutri
tei şi b inăitâre! poporului, eară 
ceeace înseamnă legea proibi 
ţi « n i p/ntru ţ ra întreagă o 
o pot spune mai bine marii ne
guţători de vinuri d n California 
•■'ari trunsformâaduoşi marile lor 
fabrici de vinuri îs lubrici de 
miere de struguri şi fructe au 
u.q venit de 4 ori mai mare azi 
decât înainte de anul 1920 (is* 
irod icerta lege? proibiţiunei).

Am începui cu un citat al 
drului L-grain acest articol st 
tot cu ei vreau sS-1 sfârşesc. E 
uşor de urm r̂ t ca ti s’a dezvol
tat dogma nenorocită a alcoo
lului. Din al oii Jilîa s’a desvol- 
ti t alcoolom mi 1 şi din ea al-

ItCflL i, r.D. FLOKIAMI
D.n Ofăştie ne vine vestea 

dureroasă despre moartea ini
mosului nostru colonel i. r. 
Dumitru Florian. Cunoscut fiind 
în cercurile cele mai largi ale 
Ardealului, vestea morţii sale 
va produce pretutindeni pro
funde regrete.

Soldat din creştet până în 
tălpi — era pe vremuri unul
din cei mai simpatizaţi ofiţeri 
români din fosta armată austro 
ungară — a fost mult apreciat 
în cercurile militare pentru ca 
litaţile sale ostăşeşti. Român 
de mimă şi om de societate 
lua parte la toate mişcările 
culturale şi sociale româneşti, 
fiind mult iubit oentru carec 
teruî său deschis şi firea sa 

I vesela.
A făcut războiul mondial, iar 

duoă prăbuşirea imperiului 
habsburgic a fost între primii 
ofiţeri ardeleni, cari au organizat 
gărzile naţionale înrolându-S2 
aooil'în armata română.

După retragerea sa din ar
mata a trăit la Orăştie, unde 
alături de iubita sa soţie s’a 
ocupat de gospodărie şi de a- 
telierul de ţesătorie şi industrie 
de casă din Orăştie.

Odihnească în pace I
Familiilor îndoliate le trans

mitem sinceriie noastre condo- 
lenţe.

Mişcarea culturală în 
Sibiu

Sibiiu, 10 lan. 1925.
Sub egl la despărţământului 

S biu al „ Asociaţiunli peotru îi* 
îcratura şi tultura popombi ro* 
mân* s‘a început a doua sene

cooiolairia (obsesiuaea violentă) 
Alcoolului îi dvlisdn hsc&tom-' 
baie de iateligeriţi, de nenoro
ci i, de mizţni, ia averi şi de 
vieţi. Alcoolul a .ux-lut bestia în 
om şi num «ii &b3tin£&ţ* 9i proi- 
biţiunea ne f.ice e aăşî oarneai 
adevăraţi care no va du20 Ia 
pacea mondială.

Braşov, în 9 Ianuarie 1925 
dr. Sfleia Siblaaa.

Biblioteca din 
Sân-Miftai (Iugoslavia)
Ni sa scrie:
Ziarul »Universul* s:r!et că 

autorităţile jugoslave au confis
cat bib’.totec i ş io ai ii dl® Sân- 
Mihai, şi că guvernul român va 
interveni în această chestiune, 
ca biblioteca să fie redată des 
tinaţiunei sale. E i care cunos; 
stările din Bănatul JjgoJav. şi 
care în date cu 20 em cm fost 
încredinţat cu organizare*!. bi- 
bliotece! poporale a Asocia* 
fiunei în Sân Mihai, am &b?o- 
lut 4 convingere că guvernul 
român nu va interveni ia această 
chestiune, precum nu a Inter 
venit nici în alte chestiuni în 
cari era dator să intervină. Şi 
iată pentru ce

După încheierea tratatului 
dela Trianon Comitetul Centrai 
al Asoctaţiunei din Sibiiu disol* 
vând despărţământul Panciovef, 
ma incredmţtf sâ dispun de 
averea acelui despărţământ şi 
de biblioteca dupl cum eflu de 
bine. Organizându se chiar a- 
tunci o societate culturală ro
mânească în Sân-Mih J ,  a cărei 
st tuie se credea că vor fi a- 
probate de guvernul Iugoslav, 
em dispus ca acea societate 
să primească biblioteca Aştrii.

Dacă s’a codi*eat biblioteca 
şcoaiei, atunci ghvernui român 
nu îh î poate interveni, c.ici 
şcv>alele d*n Sân M hk sunt 
acum a le statului J igoslav şi 
aceata nu ar putea tolera un 
amestec strein în oficeriie sale 
interne.

Comuna Sân-Mihai are 5000 
locuitori toţi Români. Â avut 
şeisse şcoii româneşti iir ezi nu 

l are nici unu. ;
| P. Stoica. I

de coaferen;e în legătură cu 
„Ext -BsUnea univcrs'iarâ“ clin 
CI J .

I-iţl programul acestei serii : 
1. Luni 12 Ianuarie. 2. ivtarţt 

13 în., 3. Miercuri Kt ten. 1925 
prof. 1. D^Ş.o.f.int.s:« (Bucureşti); 
E/oluţ:ji picturii religioase în 
Moldova şi Buco / na,

4- Duminecă 18 Ianuarie prof, 
V. k BA:1 bat (Cluj): Condiţiile de 
desvoltare f ie culturii.

5. Sâmbătă 24 Iunuarle, Dr. 
I. Lupa ; (Cluj): I jeia de liber
tate |i unitate naţională in ire*
Cit.

6 Duminecă 25 Ianuarie. Tzl* 
g-ra-Samurcaş, d.r. muz. Fund. 
C*rol (Bucureşti); Subect rezerv.

7. Vinrrl 30 Ianuarie. M hai! 
Dragomirescu, p«of. unlv. (B îcu 
reji): Sub.ect riZ'irvaî,

8 Damnecâ 1 Februarie, G. 
B^gdnn-Duică (Cmj): T.tu Ma-
(OfCSC-J.

9, L ni 2 Februarie. G. Bag*
dan-Duică (Ciaj): C. Dabroge nu 
Glvrea

10. Duminecă 8 Februarie. P. 
Grimai (Ciuj): Wjlam Sh kis- 
pcare,

H. D i ninecâ 15 Februarie, 
D . S* Dragotn.r (Ciui): Avram 
Ia acu şi Nico ae Bâices:u.

Duminecă 22 Februarie. Festi
val pentru Sindicatul presei d.m 
Ardeal (tfdră de program).

12. Daminecă 1 Martie. Ai. 
Lăpedatu (Clui): Sub e;t rezerv.

13. Duminecă 8 Martie. I. Paul 
(Ou): F gări dm societatea „Ju
nimea*.

14. Duminecă 15 Martie, D.
Călugăream! (Cuj); Curioz-îâJ 
fiz oiogice.

15. Duminecă 22 Martie. G. 
Vâsian (Cluj): Dcb'og*a.

Io. M ercurî 25 Martie. (Bana* 
vestirii). Şt. Meteş (C'.sj): Subiect 
rezervat.

17. Dum nenă 29 Martie. V. 
Bogrca: M, E ninesca.

18. D îmţnecă 5 Aprile. FI, 
Şt. fânescu: Probîema socială a 
f .meii în Iamina psihologiei.

Pe lângă aceasta vor avea loc 
do ă Jinibăn artistice în gater a 
ds tablou'! Brukrathai, sab con
ducerea ci=l;.fi prof. I, D. Şrefâ- 
nes cu, în z Jele de 13 şj U  1 u 
n jaf ie. Se vor explica operele 
ele seamă d»n muzeu şt proble
mele tehnice ale pictur i mo* 
det na. C.

SCRISORI BIN MARAMÖBES
Comercializarea jădarllor. —  ii* 
reaci cultură naţională! — if»«*- 

del revine.
Comercializarea pădurilor Sta

tului înainte de-a fi legiferată a 
întreprins o încă d 1 Cuddibu, 
care se lăsase impresionat de 
telegrama lui Mihí'yi Péter is
călită Petru Popesc», încât cu 
toate că s’a interzis exploata
rea jupanului Eletent, în vede
rea noutlor ccmerctaltzâri pe 
scură mai întinsă, nu se pot da 
humele promise pentru con
strucţia şcoalelor.D-I Aagheiescu 
a rămas cu promisiunea şi sa
tele cu fundamentele expuse in
temperiilor,

Armenia dintre rezoriuri face 
guvernarea competenţilor ridi- 
culă în ochii ter nilor. Vădu
vele, orfanii şi invalizii de tiuit 
nu eo ce cere dda Stat, pădu
rile fiind monopolul boatryghide
lor cu .piijgraful la ureche“. Ga 
să poate« scăpa de a :eaJă pa
coste Casa Pădurilor a fost ne
voită să-şî construiască un g J  r 
portativ io Bardocâ pe Râul, ia 39 
kim. de comună şî gară. Con
tractul cu Eiefant pare ci-1 va 
dobândi Groedel şi atunci şcoa- 
te;le perd nădejdea d«-a mai 
fjrimi lemmi ae construcţie.

*
Cultura e a dncea ro ta ia 

car şl tn h rosul anarhiei g .ae
rate scopurile alku:sie se îneacă, 
iar ideatel naţional sufere umiliri 
peste umiliri. Statul ere In Vişini 
de sus o moară părăsită des
tinată pentru a deveni Interna- 
tui gimnaziului ,  Bogdan*Vodă*. 
De ou an nu poite ajunge di
recţiunea în posesiunea e&fi- 
riuiui promis, căci servitorul iui 
Peri Woif, prietinul d IlI dr. IÍ. 
Nádid, îi ţiae ocupat. Autoritâ- 
file sunt neputincioase, iar elevii 
înghesuiţi m lo-Câlui gimnaziului 
sufere cumplit. Perl Woif a 
trânspo t t motorul moarei şi 
mâi multe maşini te fabrica sa 
de piele şl ie foloseşte sama
volnic. Aşa ceva nici tn Pales
tina nu e posibil.

m
Instinctul poporului simte pri

mejdiile m-srt. Vestea ca Groe- 
del re?üne în Maramureş a um
plut da groază pe Românii sari 
caută să prevînî perteoui. Bă
trânii raţionează: .Oroedel H?r- 
mâ« bătrânul a venit în Mara
mureş ca 60,000 floreni şi a 
iod «cos de era? cu 100 mi
lioane corosne. Când a venit 

! erau 5*/# evrei In judeţ, când a

Ieşi! au rămas 30*/« evrei*. Alţii 
se tem de puterea mitei, prin 
care gîşeffarii robesc neţtun.le 
şi provinciile. Pe saşi numai a»

. genţii ir & (ti or Groedel dela wFa- 
bank* i-a ştiut picăli, încât pă
durea univeisftăţd o ou vândut 
cu 16 milioane coroane curmai 
ieftin, de cum a cumpărat-o în 
urma neaprobârei contra ciulul 
Foresta ds.ii Milano. Cum se 
procîde cu compo«esorat*íie dia 
Vişăoi de sus şi Borşa cu a- 
genii ca Urdea şi Péter — sub 
administraţia Mîhâyiniio» iu mea 
e îngroz te, iar Românii 
dese la paşaport.

Qsr.

Permisele de vânătoare, port-
armă şt de câni s*au prelungit 
până ia i  Februarie Î925  şi nu 
până ia 1 la i., cum greşit s’a 
publicat îa nrul trecut.

■g«9BpiOI -'«Bigm.. aaa, . ,r... . ,.r.v

jE iu ir
B R A Ş O V

caută practicanţi de 
birou. Cererile să se 
adresese la Centrala

(Pâlpâi Coâtifleaîal)
3 3 - 3
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Mie In tutei apropiat,
a ii ?i în viitor

de Ir . 1ICT0R JINGA.

— Fine. —
Industria textilă. întrebuinţând 

o materie primă uşoară şl o* 
vând nevoe de o energîe reia* 
fir redusă, se orientează mai 
ales după centrele de consuma, 
fie şi — ceia ce e mai neobiş* 
nu t — şi după centrele tradî* 
ţionale cu lucrători specialişti. 
In adevăr, în această industrie 
elementul omenesc, în ciu la 
unei mecanizări progresive, îşi 
păstrează un roi de căpetenie 
:şi de aceia în toate tarile, sfe- j 
iilimentele textile se grupează 
foste ia Jurul aceloraşi vechi 
oraşe în care veacurile au for* 
met o populaţie de lucrători 
speciali, pricepuţi şl legaţi de 
meseria lor.

Astfel de centre avem Ia Ti
mişoara, Braşov, Arad, C snădle 
Oestit pentru suiritui de corp ai 
postăvarilor să?) iar în vechiul 
regjt, cu tradstH mal recente, 
Bucureşti şi Buh uşi.

J  ^  Şi eci e locui de a reveni a* 
supra industriei casnice. Trebue 
mai îetâi, când se vorbeşte de 
industria casai ca, să ss facă o 
deosebire, dependentă de con 
dihiie speciale în c^re se ex^r- 
eită această industrie după io* 
calităţi, precum şi o deosebire 
care derivă din raportul îu care 
venitut industriei de casă con* 
Iflbne ia venitul general al fa* 
miiiilor care o exercită; trebue 
să se mai aibă in v« d£re şi 
dacă industria de casă a eon* 
dinu exercitată, adecă z>. de z, 
sau dacă poate fi exercit nu 
mal într'o anumita parte din an, 
câteva luni, inir’un anotimp.

Din acest pund de ^vedere, 
populaţia rurală a ţârii se pode 
împărţi In două mari categorii: 
populaţia deia câmp şi popula* 
lia deia munte şi deia dealuri. 
Industria casnică e mult mai 
desvoliată în a doua categorie 
.şl acest fapt cred că dapinde 
de ocupaţia de munca mai re» 
dusă a femeilor deia munte şl 
dealuri în afară de ca';a. în sa* 
lele deia munte, iocuiie de eco- 
jiomi de vite, femeile au dat o 
mai mare desvoitare industriei 
de casă şi acolo unde sătenii 
români nu posedau sau nu po
sedă pământ arabil, industria 

Vcasnicâ constitue un important 
mijloc de venii şi o ocupaţie 
continuă io io,?te anotimpurile.
In acest« > fe, industria de casă 
Irebue să fir. înzestrată cu In
strumente cari accelerează pro 
ducţia şl o perfecţionează, altfel 
ea n’ar putea rezista concurenţii 
produselor feericele cari nâpă* 
dese târgurile şi ar rămânea 
producătoarea numii a acestor 
Jesâturi cari caracterizează gus
tul armonic ai ţârancii noastre, 
şi cari sunt numai rezultat ai 
munci! manuale.

In faza de desvoltare a muncii 
In care se găseşte ţara noastră, 
•eu o populaţie care şi după 
trizboi este 80 la sută rurală, 
industria casnică este menită să 
devină unul din eeie mat puter
nice instrumente de bogăţie na* 
ţională. In adevăr industria cas
atei utilizează braţe şl timp cari 
altfel ar rămânej în cea mai 
mare parte neiatrebuinţate. Po- 
pufejia noastră deia câmp şi 
«ea deia munte care se ocupă 
eu pădurărttul, dă in timpul ve
l a  15—20 ore de lucru pe zi, 

j care nu cere nici săptămână
1 engleză, nici nu*şi cântăreşte
\\ vremea cu ceasul, este condam 

l Bată din cauza felului ineiuctu- 
? j  bit ai muncii rurale s& vegeteze 

* j  cele 3 —4 luni de iarnă.
Acest timp e o pierd ere e*

normă în producţia naţională şi
ea constitue şi pentru individ şi 
pentru stat ua dăunător gol de 
încasări, individul şi putea
Insă organiza altfel viaţa, şi-ar 
putea îmbog&ţi inventarul, ar '

putea trăi mai bine, iar statul 
şi ar vedea ridicată balanţa co
mercial«.

In sudul Rusiei se încercase 
un uşor remediu în acest sens. 
Se înfiinţase acolo fabrici cari 
lucrau numii iarna, utilizând 
astfel în anotimpul mort braţele 
libere. Ceva rămăşiţă din a* 
ceostă organizare avem azi în 
Basarabia. Această organizare 
nu convine însă industriei mari 
azi. Pent u amortizarea enorme
lor capitaluri investite, fabricile 
sunt obligate să lucreze conţinu, 
chiar şi noaptea.

Atiel se prezintă problema 
industriei casnice la SSceie. 
Săceleanca n’are unde întovă* 
râşi pe bărbatul ei în munca 
agricolă sau în munco silvică 
care până acum nu e răspân
dită printre românii săceleni. 
Pentru ea ţesutul e un mijloc 
important devenit şi o îndelet 
ntcire continuă în tot timpul a* 
nuiul. Dar aşa după cum se lu
crează azi, atât cantitativ câ< şi 
ca iiativ, e o enormă pierdere de 
vreme. M>j oaceie rudimentare 
cu cari iu nmazâ, coudamnă a* 
ceasta industrie ia o Inevitabilă 
dispariţie din neputinţa de a re* 
zUfe concurenţii fabricilor şi d.n 
neputinţa de a se acomoda gus
tului destul de schimbat al cum
părătorului acestor produse.

Continuarea industriei de casă 
cu m j toacele de azi, nu trebue 
încurajaţi. Se câştigă puţin în 
tmip mult. Numai adoptarea de 
noi instrumente de muncă poi 
reda industriei ţesutului lu Sa* 
e  de o nouă înflorire şi o noua 
vigoare. Condiţiile noi generai« 
şi noile raporturi intre produc 
ţie şi consum Invocă o preve
nire In felul de a munci ai a- 
cciora cari vor si atenţie ca 
principj ! izvor de câştig, indus*

Veşti bune dui Sâcuime
Ni se scrie:
C-jaa.tet«l filialei »Profilaxia 

Tnoerculozci* dia jS?t. Gheorgha, 
îu şedinţa adimă pisată ia !>§• 
ceowrie 1924, a mat hotâritrs* 
sâ decvolts o activitate mái ia* 
ttsiivâ pentru strângerea anei 
fond, care sl formeze b l a  
ed.ftcarea mai pavilon de izola?«.

până na se va ctâJi aceit pa- 
vi o a, lupta contra tuber.aiozet 
este iiozuncă, îutr’ucâî bolnavii 
săraci atinşi de tuberculoză des*
i.m*â pîr.ciiiează pe memoriilor 
de familie împrăştiind cu mije 
bâzdlg ;e tuberculoză prin tuse 
şi SCOip.t.

Aceasta se îstâmpiâ mii ales 
asiazi în er za intre de locuinţe, 
când câte o familie da muo r 
ton, constătătoare din 8 —10 
membri, iocueşte într'o singură 
cameră şi de multe or! şi aceea 
scundă, întunecoasă şi umedă.

Este uşor de înţeles, că dacă 
un membra ai anei astîsl ;de 
familii sufere de tuberculoză des
chisă, cât de uşor ?a infecta şi 
pe ceilalţi.

Iu cazai însă, că există nn 
spital (pavilion) de izolare, acest 
bolnav va fi smais din mij!o:al 
Umiiiei, va fi iso at ia spital şi 
astfel pericolui infecţiei va fi iu* 
lăturat pentru cei sănătoşi.

Având îu vedere acest scop, 
s’a decis ca îu Urna aceasta sâ 
ne araujete o ser e de serate ce 
ca1, şi aaame tot la 2 săptă
mâni una.

La aceste serata vor fi invi
taţi şi m uo Marti fâră deosebire 
ăc naţiona iiate şi rehg e, aeoa 
rece combaterea tuberculozei tste 
de interes generai.

Dapâcam biccilul tabcrcuio- 
zei aa eaaoâşîe deosebiri de 
liinbâ, re ig a sau Laţionaiit tr, 
ci caeoaşie uainii o/gâtiisui li
man, tot astfel $i ia lupta con
tra iul trebue sâ se ang«j>zc u)ţ,

fria ţesutului. Pentru vremuri 
noi, mfjloaee, instrumente de 
muncă noi. Şi pentru ca aceste 
Instrumente să poată da maxi
mum de producţie şi perfecţio
nare, puterile individuale vor 
trebui să se grupeze pentru a 
şi le procura. Industria textilă 
săceleană ar putea să se spe
cializeze în produse căutate de 
o anumită clientelă. Grupate ca
pitaluri prin băncile poporale, 
ele vor găsi o investire în in
dustria ţesătoriei clădită iot pe 
bhze cooperative, în industria 
de lungă tradiţie ia noi şi de o 
specială abilitate la mocanceie 
săcelene.

Ţesătoriile mai prezintă şi ma
rele avantaj de a ÎS se putea 
da o desvoltare progresivi fâră 
a păgubi întreprinderea prin in
vestirea de capitaluri făcută în 
instrumentele mecanice anteri
oare noilor des Foltări. Fabricile 
de postuv sunt făcut? din bu
că ţi şi deia câteva războaie şi 
torcătoare se po de trece trep
tat ia un număr cât de mare. 
Şi acest fapt e un mare avan- 
t j, mai cu seamă când capita
lurile disponibile sunt la început 
mici. A .î nu pot spune m ii mult.

Am o dorinţă, înainte de a 
termina. Acei cari vor ceti rân 
duriie mele, izvorîte d n dragos
tea ce o am pentru Sâ cefele in 
care mam născut, s i  spue şi 
ador i adevărul ce bau desprins 
din cetirea lor, s&’ademne zi de 
zi pe cei de aproape ai lor, 
ia unire.

Sâceienl, des hideţi vă mintea 
şi inima Indemuuruor bune, do
vediţi că’ateieg dt vremurile noi, 
alungai dintre voi al ai urile 
C:;ri va despart şî strângeţi rân
durile în numele însuşirilor şi 
nevoilor ce trebue sa vă u- 
ueasefi. Nu apfec ţi urechea 
clevetirilor mari >*î m-irunie, a- 
vern în faţn noastră an viitor 
fruakGî şi altul urât şi î«j jsitor.

S^ra iuiâiul ujung-cm uitiadu* 
ne şî înţeiegâudti-ne, spre ui 
doilea gonim tn rânduri resfl* 
rate. Cmd.ad azt p< niru noi, 
ciâdim şi pentru cei ce vor veni 
după am şi vom aven binecu
vântarea lor.

cari vusse sâ ss numească oa- 
meat $i lU D .a d u  Ş; deaprospele 
tie iabiîr pe ei iusaşi.

Pnrru serata pont in seara 
z de 4 i jussi ie fi. c. sşi de .1 
an â rost Uxâ. da ímrare, totuşi 
s*4 re&bz«I un banelicia net de 
15 mii iii uam*i dm vânzare« 
de mâncări şi bsutu.l.

Speiăm, iCtst iuceput îi a* 
dabp sâ nu fie num«i cu fuede 
pac şi oá toţi osmcal de bine 
şi cojştti ct g.'uv.tKtsa prob.fc* 
mei tiiOer^uioici îp ţaift nofistră, 
vor da couvur»ai i®r peutru pa-

t
Mult îndureraţii: soţie Victoria 

Flórian; mama Par ischtva Fló
rian; fraţi şi surori Aurelia Fló
rian, Sabina Banciu, Constanţa 
Luca, Ionel Flórian, Cornel Fio* 
rian, Aurel Flórian, Doru Fio* 
rian; cumnaţi Vaier Pop. Paul 
Luce, Aurel Vlad, Alexandru 
Viad; cumnate Leita Flórian, 
Sofia Fiori m, Anufa Vlad, — au 
profunda durere a f ice cunos
cut prietinilor şi cunoscuţilor 
pierderea scumpului lor

Dumitru Flórian
Colonel in retragere, in etate 

de 56 ani,
încetat din viaţă în ziua de 9 
lenjerie 4925. înmormântarea 
va avea loc în în ziua de 11 
Ianuarie, ora 3 p. m, în ci mi
lenii ortodox din localitate.

Serviciul religios se va face 
la loiumţa decedatului din str. 
Aur*-! Vlad.

O âştie, la 10 Ianuarie 1925.
O bhneoscă *n pace şi fie i

somnul lin!

Legea organ zării
corpului tehnic

Ministerul Lucrărilor publice 
ne aduce la ?'-unoşt>nţ§ prin a* 
'dresa No 179.5/924, că prin 
Monitorui oficiat No 165 din 
21 Iulie e. c s’a promulgat le
gea oentru «dăogireu unei dis* 
poz ţlunl tranzitorii 1 * legea a- 
supra org nlzerii Corp 4ui T h 
nic ai Ministeru ui Lucrărilor 
publice.

Pe temeiul acestei leg*, ingi
nerii şi con Jucătorii de lucrări 
püb.íce. e l ţi în cadrele Cor
pului Tehaic ia promulgarea 
legei şi con au ocupat funcţiu
nea ce ie-ar fi dai dreptul' să 
f e a Icnişi în r cei Corp, inuinte 
de a 1! sie recunoaşte celitotea 
de cetăţean" român, vor pacea 
solicita o stog iră dată acelui 
mbdster re defî sarea gradului 
sím vet hi mei lor in Corpul 
fehtde, ţinând sesml de timpul 
servit înainte de a L înscrişi 
in «cel corp.

Coif di^poziţiuniior a* 
celei legi, cererile vor tr b̂üi 
adresate Mtiitst-írului Lucrărilor 
peblice, în t-: rînno dc şase luni 
deia promu<g urea legei aub 
sancţiunea p*erdeiei dreptului.

A.;e«* tă cerere va trebui sa j 
fie neapărât înregistrată ia Mi
nisterul Lu uluitor pubiice, până 
la 31 ianuarie 1925, dkd ex
pira terme.iui dc 6 iunî d:la 
promulgarea iegei sub sancţiu
nea pferd«rei (l<eptuiui conferit.

DINEM*! APOLl O
nerc« p etrei ieuaimeuiaie U 
eáif.ciüí combat«rc* tuberculozei 
iu juiiíjöi i rcüv^űt:

C jnífraiíus:. un.a pavîioa pea- 
iru jzc.area tubercuio-iíior, ciri 
tufera «e luocrcaiozâ dts.h.«a 
Şi toU p u ţ  t j iZ ^ U ţ i  lă  d o u M C b iU .

D j  Jarul Poporului.

»«fei

J A sosii un mare | 
i  transport âo ţ

Schiuri i
.1

J ETABLIMEKTOL {
i FOTO & SPORT »i __________   *
1
4s . . . . . . . . . . . .

4 Prundul Rozelor |  
î  No. 19. I
i  6 L' - 3 I«m w '

| Numai în zilele de 13—14 la- 
I nuar e va mai iula marele film 
i »PH1T1R sau ia cartea impe- 
| nula d n Viena. in cadrul Vie- 
l n a ds altă dat , a bătrânei 

metiopoie de pe malurile Danu- 
bîuiui pe care nimeni n’a vizi
tat o tă â să-i devie d.âgă, se 
petrece o zguduitoare dramă de 
dragoste înue un descendent al 
strâvechei aristocraţii austnace 
şi una din mul.ele MHTflŢI OOLCI* 
din Viena. Su »tem cuprinşi de 
vârtejul de vitiţa, de dragoste 
şi de lux al bătrânei curţi im- 

penaie.
în rolurile principale:

liton los Vaverlo, Mari Philbli 
şi Morman Rerr;

PROGRAMUL VIITOR :

VINI! VINE!

Prlniisa sania 0?Wt
in ralul principal:

Contesa Agaes Esterhazf şi Hâin 
, m  Liedtke.

Cetiţi şt răspândiţi:
«Gazeta Transilvaniei*

*:el m&i vechi ziar românesc

Păstrarea linlştei 
în şcolile secundare
0 circulară a mlnisteralnl ia  

instrucţie.
Ministerul instrucţiunii, odată 

cu redeschiderea şeoilior, a tri
mis tuturor «coaielor secundare 
din ţară o circulară privitoare la 
măsurile ce direcţiunile urmează 
sâ le ia, în cazai când şi în a- 
ceste şcoli se vor produce tur- 
turări sau simple aţâţări la tur. 
burărl şi scandal public din par
tea elevilor.

Mi ni ster ui recomandă supra
vegherea iecturifor elevilor şi In
terzicerea participării acestora la 
întruniri cu caracter poliţe sau 
manifestaţii de stradă.

Circulara atrage atenţia asupra 
faptului că, după noua lege pen
tru reprimarea infracţiunilor în 
contra linişte! publice (art. 16), 
părinţii minorilor şi orice per
soană însărc nată cu suprave
gherea şi educaţiunea acestora 
sunt răspunzători şi pedepiiţi pe* 
nalicefte, în cazul când minorit 
se vor găsi luând parte la ma* 
n festaţiunl ce turbură ordinea 
publică.

Circulara se închee cu un apel 
adresat corpului profesoral de 
a se asocra la a:fiunea pentru 
menţinerea în şcoală a atmosfe
rei de ordine si linişte, atmos. 
ferâ indsoensabiiâ pentru ca 
şcoala să*şi poa ă împlini mi
siunea et educativă.

4
4
1
4
4
4
4a
4
4
4
4
4
4
4
4
4a
4

PIVNIŢA BODEGEI {

b e l v e d e r e :
s’a aprovizionat 1 
cu Vinuri din r e - 1 
gatul vechiu din ţ

O D O B E S T i:
elleniem sunt rugaţi a vi
zita pivniţa smile se vinde 

E N G R O S
Cu stimă

GH. CAPAŢ1NA
STRADA HIBSCHE&Rr-«.

9 -1 0

CINEMA MODERN
Astăzi Marţi 13 Ianuarie, mâine 
14 Ianuar e si Joi în 15 Ianua

rie rulează marele fslm

di-oá cdeb ul román alui We- 
dek nd in cinci mari acte. Es

tiem de interesant.
Urmeaza apói o comedie tn 2  
acte in rolui orincipal cu HGfOld

Lcyd.

No. 10/925

PubiieitiBiş.
Comuna Râgnov. Judeţul Bra

şov, aduce la cunoştinţa gene
rală, că, târgurile de vite şi 
marfă cari urmau să se ţină în 
zilele de 24 şi 25 Ianuarie 1925, 
conform ordinelor superioare, 
s’au amânat pentru zilele de 26> 
Ianuarie 1925 târgul anual de 
iarnă pentru vite, şi în ziua de 
27 lanuane 925 târgul anual 
de iarnă oentru mărfuri.

Primăria Comunală.
Râşnov, la 12 Ianuarie 1925. 

10 1 — 1 Notar. Por.

Dinţi Ia cansinc,
Coroane <te aur şi 
tot fel al d eln eriri
dantistice execută: 
bine si ieftin

Aielierul dantistic
M. Oavld

1205 7 - 8  d:n Crizbav
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I N F O R M  A Ţ I I H T I
Coiferinţa d a i filo) a Alai V.

ftim», in ciclui aranjat de re
vista Societatea de mâne a avut
Ioc aseară.

La încheierea foii ni se tele
fonează din Cluj, că conferen
ţiarul n a cantribuit cu nimic 
deosebit Ia lămurirea situaţiei. 
De încheiere 23 din cei prezenţi 
au semnat un program de ac
ţiune pentru Ardeleni pe baza 
celor 10 puncte principiare cu
noscute, pe baza cărora avea să 
se ratifice fuziunea între Parti
dul naţional român ţi cel ţără 
nesc.

Un racort mai amănun{it vom 
publica în numărul viitor.

•
•irlrea sărntatulni In Cinema.

Ministerul ungar de interne a 
lansat o ordonanţă prin care se 
Institue în permanentă un var- 
dfst cu o menire specială la re* 
prezentabile de cinematograf. 
Acesta e în drept să facă în fie
care moment lumină pentru a 
controla purtarea publ cuiul spec
tator. Părechi caii foiosindu-se 
de întuneric s’au prea apropiat 
unele de altele, sau cari sunt sur
prinse sărutându-se, se arestează 
imediat. Aceste măsuri severe au 
fost provoca e de o afacere sen
zaţională, care s'a petrecut z>lele 
trecute într'un Cinema din Buda
pesta. Din cauza unui defect, lu
mina aorlnzându-se pe neaştep
tate a fost surprinsă o doamnă 
din societatea înaltă aristocrată, 
cum se imbtă,cşa într‘o loje 
cu un tî târ. So,u! înşelat a pro
vocat la duci pe tinăr şi a îna
intat divorţul în contra soţiei ne
credincioase. »

Petrecerea de Bobotează aran
jata de Reuniunea temeiior ro
mâne din Brajovul vechiu a a* 
vut, precum era de aşteptat, uri 
frumos suc :ts atât moral cât şl 
material. Corurile, declamaţia* 
nlle, piesele de teatru ca şi puric* 
tele orhestrei simfonice a reg, 
89 infanterie di sub dirlgenţa 
d-Iui prof. St. Voicu, au fost 
•secutate în mod ireproşabil se
cerând bogatele aplauze ale pu
blicului numerov

Dela Tokio peste Siberia Ia Lon
dra z  arul japonez „Şahi“ a or
ganizat un sbor cu avioane de 
La Tokio peste Siberia la Lon* 
dra, care va începe Ia l Mai. 
Se crede că distanţa va fi par
curgă în timp de 16 zile.

*
foffl avea zile mai înnoi In o

notă mii ani Profesorul de as
tronomie american Braun a so
cotit că zilele pământeşti devin 
In cursul timpului tot mai lungi. 
In curs de 10 000 ani ziua creşte 
cu a ie rea parte a uaei secunde, 
prin urmare în o sufă de mit ani 
cu o secundă întreagă. Profesorul 
Braun susţ ne că descoperirea 
sa este una d?n cele mai însem
nate real zări ale astronomiei ma
tematice. *

Banca „CETATEA“ 
Braşov

eaută practicanţi de 
biron. Cererile să se 
adreseze la Centrala 
(Palatul Continental)

*
Medicii din oraş şl jar se re

unesc Joi 15 Ian arie 1925 ora 
8 seara ia casa Sfatului. Ordine* 
zilei: 1) Grapele tuberculozei 
pulmonare şi diagnostizarea prin 
Rontgrn. 2) Spiensctomie şi Tre* 
panatie mastoiiiartă sub anes
tezie locală

*
Din corsari medic« le. dr. iocn 

Hersktotts medic de copil, re
întors din călătorie, şi*a reluat 
consultările in Strada Fântânei 
Nr. 17 dela orele 3—5 d. a. Te
lefon 289. S 2—3

Ministerul de finanţe aduce j
la cunoştinţa celor interesaţi că 
impozitul de lux şi cifra de a- 
faceri, pentru vânzările şi ope
raţiunile ce au avui loc în luna 
Decemvrie, urmează a se plăti 
în cursul lunci Ianuarie curent, 
în zilele şi după regulele sta
bilite prin instrucţiunile de a- 
plicare a legii. Contribuabilii 
cari nu vor face plata la ter
men vor fi puşi in contravenţie 
şi Ii se vor aplica sancţiunile 
prescrise de lege.

Zăpadă uriaşă Ia Bemork. Te
legrame din Newyork spun că 
în oraşul Niwyork a căzut atâta 
zăpadă încât e aproape imposi
bil să se cureţe străzile, deşi lu 
eră în permanentă 20.000 cură* 
ţîtori de străzi. Cauzi este că 
viforul, cara continuă să bântue 
de-alungui litoralului, aduce tot 
din non zăpada în oraş.

•
Exlmpărăteass Zita se va

mărita în curând [ lată cel mai 
nou plan al leg'timlştilor ma
ghiar5, pentru ca Zhta sâ se poată 
stabili împreună cu fiul ei Otto, 
viitorul rege maghiar, in Unga
ria. In combinaţ e, ca viitori băr
baţi ai Zitcf, vin mai mulţi aris- 
to raţi maghiari. Se vorbeşte de 
contele Iosi Hunyâ iy, fo»tul ma 
ieşal al curţii regelui Cai ol, care 
» insolit pe sîăpânu! său in exil,
O altă combinaţie ar fi măriţi- 
şuj cu un conte Csekonlcs, cu 
un prinţ E zterhâzy şi ch ar cu 
bătrânul conte luliu Andrâssy. 
Exîmpărăteasa Z ta speră că dup* 
măriţi ful el va putea sâ obţină 
dela rnad'e puteri permisia de 
a se stabili definitiv în Ungaria 
şi de-a pregăti terenul pentru 
proclamarea fiului ei Otto de 
Rege al Ungariei.

*
Noul mărci poştale- Direcţia ge

nerală a poştelor a pus în cir
culaţie noui mărci poştale de 
3 lei in culoare cărămizie şi de 
5 lei în culoare sepie.

România şi raportul 
experţilor Conferinţei 

idela Paris
; — Relatarea oficială —
•Viitorul" publică următoarea 

relatare :
»Experţii administrativi ai con

ferinţei dela Paris eu introdus 
în raportul prezintat în ziua 
doua a conferinţei un paragraf 
în care se exprimă regretul că 
România n’a iscălit convenţia 
dela insbrui k.

•Se şlie că această conven* 
ţie privea repaitiţia datoriei fos
tei monarhii austro-ungare a- 
supra ^statelor succesoare în 
special în ceea-ce priveşte ti
tlurile deţinute de statele abate.

»România a refuzat să iscă
lească această convenţie până 
când nu se va fixa şi cifra re- 
paratiunilor datorite de Austria 
şi Ungaria şi la cari România 
are dreptul.

»Această chestiune neîntrând 
însă în competinţa experţilor 
administrativ şi nefiind la or
dinea zilei, deiegâtia româ
nească a intervenit — cu drept 
cuvânt — pe lângă d l Cle
mentei, ministrul de finanţe al 
Franţei, protestând contra în* 
troducerei neobişnuite a acestui 
paragraf.

»D-l preşedinte al conferinţei 
a dat deplină dreptate delega
ţiei române şi spre a-şi mani
festa simpatia faţă de Româ
nia, a propus chiar în şedinţa 
plenară suprimarea acestui pa
ragraf — ceea-ce s a admis în 
unanimitate".

Sltiafia şoriceii. După ştirile
date ds ministerul agric. itudi, în 
toată ţara situa-ia câmpu-ui e 
bună până acum. Umezeala pă
mântului a f jutat încoiţ’rea se
minţelor în bune coodiţiuni. Ză
pada căzută s‘a top t aproape 
în toate părţile, t far* de o mica 
parte din nordul ţârei si ia munte, 
unde ti t mai esfe. Sunt locali
tăţi în Ardeal, unde fi net timpul 
favorab 1, oamenii au semănat 
g âa.

Măsurile contra
partidului Rădici

Un discurs al d-ruluî Koroşelz, 
şeful partidului sloven.

Zagreb, 12. — Partidul popuiist sloven a ţinut o întrunire 
Ia Marburg in vederea organ zăiii sale pentru alegerile din 8 
Februarie. Preşedintele partidului d.ui Ko oşetz a rostit cu acest 
prilej un discurs căruia i se atribuia o imporîanţă deosebită.

El a declarat câ prigoana contra partidului Rădici, ordonată 
de guvernul Pasici, va da rezultate opuse celor, aşteptate de gu
vern. Dacă există disidenţi în sânul partidului republican croat» 
experienţele de acum îi vor vindeca Ţâ-anui croat va merge li
niştit la urnă şi va do/edî că poetica făcută la Belgrad a cal* 
cutat greşit Dacă alegerile nu vor fi favorabile iui Pasici şi dacă 
se va ajunge la o d ctatură, atunci va trebui să se procedeze la 
alte alegeri» cari vor aduce dsdg.ir liberarea de pan-sârbism-

„Noi slovenii, a continuat Koroşetz, vrem să fim liberi şi 
să procedăm aşa cum ne taie ci;ul.  Să dăm croaţilor ceea ce 
li se cuvine, şi să nu dăm sârbilor mai mult decât li se cuvine".

Belgrad 12. — Rădici şi partizanii săi arestaţi au ales ca 
apărător pe fostul ministru de externe Trumbiei. Acesta din urmă 
a trimis justiţiei un lung memoriu în care resping? afirmaţiile de
cretului de dizolvare a partidului ţărănist şi cere punerea în li
bertate a celor arestaţi şi reluarea activităţii partidului croat re
publican.

Ziarul „Rieci“, organul partidului lui Piibicevici anunţă că 
Trumbiei a solicitat eliberarea unui paşaport pentru străinătate; 
ziarul conchide d<n acest fapt câ Trumbiei are intenţia să facă 
demersuri în străinătate în interesul clienţilor săi.

Arestarea fiului lui Rădici
Belgrad, 12* — Cu privire la arestarea iui Viadko Rădici, 

fiul lui Ştefan Rădici, poliţia bănueşte câ el a încercat sâ aţâţe 
pe ţărani pentru liberarea tatălui «ău. Tânărul Rădici a declarat 
la interogator că el a plecat la ţară din motive familiare. Ei se 
află deocamdată în arestul poliţiei.

Desminţlrea traiatalsi Rădici cu Ungaria
Budapesta, 12 — Din sursă oficioasă se declară 

că ştirea din Belgrad cum între Rădici şi guvernul 
ungar ar fi fost încheiat un tratat cu privire la Voivq- 
dina, este absolut afundată.

Ora 3 d. a.

Ultime ştiri
Partidul naţional roman

In Basarabia
—  0 mare întrunire. —

Frar,tuşii1 Partidului naţional român *a ţinut Dum'nccă îs co
roana Rezeci fijcdeţal Chiulea) o mire întrunire pobiică, partici
pând nu Imens număr de slteoi din comunele Rez?nt, Ţipai*. Ga» 
re şti, Qghirleai, Ttraclit, Biciol şi altele.

Au vorbt d-cii avocat N. Lsscu. explicând programul parti
dului şi viitorul plan de guvernare; foita! ministru Dm trie 3o- 
fot, a fâcet o largă expunere politică a situaţiei aciuite, îar fos- 
tui ministru Ionel Pelivan a arătat că sure sisnea la gsvero se 
cuvine Part duiui naţional româu. Oratorul a trecut în revistă pro
gramele tuturor partidelor, arătând că Partidul naţional este cen
trul In jurul căruia trebuie să ss grupeze to*tă opoziţia.

Au mai vorbit alţi numeroşi oratori, fruntaşi si comun dor 
relevând numutţumirea sătenilor contra regi mal ut actual.

Sătenii au manifestat pantro Farfidui naţional. Întrunirea a 
decurs într'un entuziasm indescriptibil.

La terminate întreaga numeroasă asistenţă s’a înscris în par
tid fcrroâadu-se apoi un comitet din preotul comunei .Stângaci«; 
directorul băacet populare A'oxandra Unhlo/ fi a Iii froautt şi in
telectuali din comunele anuoţstf.

0 noua gravă întorsătură
în situaţia din Croaţia

Juslijia liberează pe cei aresfafi.
Rădici rămâne însă arestai.

0  telegramă dia Zagreb primită la Bucureşti antmţ& 
că Tribunalul de acolo a pus în libertate pe fru&taşii 
ţărănişti arestaţi afară de Ridici, care este menţinut 
îa arest de teama provocârei revoluţiei.

Tribunalul desbătâud confirmarea mandatelor de a- 
restare, a găsit că acuzaţia de înaltă trădare nu este 
documentată —  ast-fel câ a ordonat punerea în liber
tate a celor arestaţi.

Rădici este menţinut arestat, fiind*ea justiţia m  
teme că va provoca revolta poporului prin agitaţii!« 
sale,

#* *
Ştirea hotărârei Tribunalului din Zagreb a produs 

senzaţie şi dezorientare la Belgrad. Guvernul caută 
noi dovezi de acuzaţie

După ştiri particulare, situaţia merge spre o 
încordare teribilă. In Croaţia sânt vii turburâri.

Lucrările conferinţei dela Paris.
in sjunut unui acord.

LEA FIELD  18. — Se poate declara eu toată au
toritatea că negocierile în curs ia Paris între miniştri 
de finanţe aliaţi şi reprezentantul Araericei, progresează 
în mod excelent.

Comunicatul oficial asupra lucrărei conferinţei nu* 
se aşteaptă de cât după ce întrunirea conferinţei prin
cipale va avea ioc Marţi. Iu vederea celor transpirate 
«unt mari speranţe că e vor p itea înregistra rezultate 
importante la facerea raportului.

Sistemul de procedare prin ajutorul conversaţiilor 
particulare s’a continuat şi progresându-se destul de 
bine în toată direcţiunea, de fapt s’a ajuns la o înţele
gere asupra tuturor chestiunilor de principiu.. Punctele 
principale ale inţelegerei au fost transmise experţilor* 
cărora li s’au dat sarcina de a le pune sub o formă 
concretă.

Reprezentanţii puterilor conducătoare, vor pune 
Marţi la conferinţă, rezoluţii ets. relativ la toate discu
ţiile, iar delegaţii speră că vor fi acceptate. Cancelarul 
englez al tezaurului Winston Churchiil e atât de încre
dinţat câ sa va ajunge la un acord generai Marţea vii
toare în cât p ănueşte a se înapoia la Londra Miercu
rea următoare. Totuşi e posibil ca pentru unii din ex
perţi sâ fie necesar a mai rămâne m Paris având de 
lămurit câteva puncte mai mici.
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